

## ПРОФЕССОР ВАСИЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ ТЕРНОВСКИЙ

(К 80-летию со дня рождения)

7 августа 1968 г. исполняется 80 лет со дня рождения и 55 лет профессорско-преподавательской, научной и общественной деятельности виднейшего советского морфолога, действительного члена АМН СССР и Международной Академии истории медицины, профессора Василия Николаевича Терновского.

В. Н. Терновский — выдающийся советский анатом, хорошо известный не только советским, но и зарубежным морфологам. Его имя знакомо и долго многочисленному отряду советских врачей и студентов-медиков, для воспитания которых он не жалел своих сил и кипучей энергии.

В. Н. Терновский родился 25 июля (по старому стилю) 1888 г. в Ташкенте в семье землемера. После окончания гимназии в 1907 г. он поступил на естественное отделение физико-математического факультета С.-Петербургского университета, а в 1910 г. перевелся в Московский университет, но за участие в студенческом движении был исключен министром народного просвещения Кассо без права поступления в какое-либо высшее учебное заведение. Как студент последнего семестра, он окончил университет экстерном, а после этого поступил на медицинский факультет в Москве, который и закончил в 1915 г. со степенью лекаря с отличием. Свою самостоятельную работу он начал в качестве ординатора госпитальной хирургической клиники Московского университета у проф. А. В. Мартынова, а в 1918 г. занял должность преподавателя на кафедре анатомии того же университета у проф. П. И. Карузина.

В 1922 г. Василий Николаевич блестяще защитил докторскую диссертацию и в 1924 г. был избран на должность заведующего кафедрой анатомии человека Казанского университета, которой он руководил в течение 20 лет. В 1944 г. он был избран действительным членом АМН СССР и вошел в ее первый состав. С 1944 г. Василий Николаевич возглавляет кафедру нормальной анатомии 2-го Московского медицинского института и вновь организованный им отдел анатомии института морфологии АМН СССР.

Василий Николаевич учился у таких выдающихся русских морфологов, как А. С. Догель, В. М. Шимкевич, Н. Е. Введенский, П. Ф. Лесгафт, А. Н. Северцов, Д. Н. Зернов.

Он блестящий лектор, глубоко эрудированный специалист и разносторонне образованный ученый. Благодаря своей неутомимой энергии и личным качествам Василий Николаевич организовал вокруг себя крепко спаянный коллектив и, захватив его своим энтузиазмом, широко развернул большую учебную и научно-исследовательскую работу.

Основное научное направление в деятельности В. Н. Терновского составляет исследование морфологии вегетативной нервной системы — этого сложнейшего раздела анатомии.

Его докторская диссертация «Анатомия вегетативной нервной системы», изданная им совместно с Б. Н. Могильницким в 1925 г. в качестве монографии, положила начало первому этапу многочисленных работ в этой области. Всемирную известность В. Н. Терновский получил как переводчик (совместно с С. П. Шестаковым) классического труда Андрея Везалия «О строении человеческого тела» в семи книгах. Василий Николаевич был также ответственным редактором шеститомного советского издания «Канона врачебной науки» Ибн Сины и редактором «Трактата о медицине» К. Цельса. Им совместно с Ю. Ф. Шульцем издан «Салернский кодекс здоровья» Арнольда, являющийся замечательным памятником итальянского Возрождения. Как крупнейший специалист в области медицины, В. Н. Терновский неоднократно участвовал в работе международных конгрессов по истории медицины (в Голландии, Италии, Греции, Франции, Иране, Румынии, Польше, Болгарии, Германии и др.). Велика заслуга Василия Николаевича в деле изучения жизни и деятельности выдающихся мыслителей эпохи Возрождения — Андрея Везалия и Леонардо да Винчи. Все записи и рисунки последнего по анатомии и физиологии изданы Академией наук СССР под редакцией В. Н. Терновского. Признанием больших заслуг В. Н. Терновского в области истории медицины является избра-



ние его в 1962 г. действительным членом Международной Академии истории медицины и почетным членом Римской Академии в 1964 г.

В 1960 г. Василий Николаевич был избран членом-корреспондентом Общества истории медицины старейшего университета Франции в Монпелье. В 1963 г. медико-историческое общество Швеции избрало его своим членом.

В. Н. Терновский состоит членом-учредителем международного общества имени Гиппократа на острове Кос (Греция). В 1966 г. он избран почетным членом всеболгарского общества историков медицины и почетным членом Московского историко-медицинского общества.

Кипучая научно-исследовательская и учебная работа В. Н. Терновского нашла свое отражение и в подготовке кадров. Его ученики возглавляют в настоящее время кафедры анатомии во многих городах Советского Союза (в Казани, Саратове, Орджоникидзе, Виннице, Архангельске, Ташкенте, Самарканде, Душанбе и др.) и за рубежом (в КНДР и КНР). С особой чуткостью и вниманием Василий Николаевич воспитывал национальные кадры в Татарской, Узбекской и Таджикской республиках. Им подготовлено 17 докторов и 37 кандидатов медицинских наук.

В. Н. Терновский выполнял и большую общественную работу: с 1941 по 1944 г. читал популярные лекции бойцам в госпиталях, с 1945 по 1950 г. возглавлял лекционное бюро при Президиуме АМН СССР и сам активно выступал с популярными лекциями для населения. Деятельное участие он принимал в работе Ученого совета Министерства здравоохранения, а также Всесоюзного общества анатомов, гистологов и эмбриологов и Всесоюзного общества историков медицины. Он переводил и редактировал труды по анатомии (Ф. Меркеля — «Анатомия человека», Фрея — «Атлас анатомии человека» и др.).

Правительство высоко оценило заслуги В. Н. Терновского, наградив его орденом Трудового Красного Знамени.

В настоящее время академик В. Н. Терновский с присущей ему энергией, работой способностью и любовью к своему делу продолжает свою большую и глубокую по научному содержанию работу, умножая заслуги нашей советской медицины перед мировой наукой. В 1968 г. выходят в свет подготовленные им к печати главный труд Клавдия Галена «О назначении частей человеческого тела» и монография об Иби Сине («Авиценне»).

Пожелаем же юбиляру дальнейших творческих успехов и крепкого здоровья.

Проф. А. Г. Коротков и канд. мед. наук Н. М. Иванов (Казань)

## БИБЛИОГРАФИЯ И РЕЦЕНЗИИ

А. А. Вишневский. Дневник хирурга. «Медицина», М., 1967, 471 стр. Тираж 26 000 экз.

В нашей литературе почти не отражена самоотверженная работа хирургов и других медиков в годы Великой Отечественной войны. Книга А. А. Вишневского восполняет этот пробел. Большим ее достоинством, наряду с живостью изложения, эмоциональной непосредственностью восприятия трагических событий, является и строгая научность в оценке различных аспектов медицинской работы в полевых условиях. С подлинной страстью и принципиальной непримиримостью, не скрывая ни чужих, ни своих ошибок, постоянно уча и сам учась на жестоком опыте войны, автор повествует о трудных путях становления советской военной медицины. Как армейский хирург, а впоследствии главный хирург фронта, он принимает самое деятельное участие в организации хирургической помощи раненым, приказом и личным примером подбадривая малодушных, взыскивая с нерадивых и восхищая энтузиастами, день за днем отрешаясь от «мирных» настроений, привыкая к тому, что «близость переднего края не казалась исключительной», а работа не свертывалась «при первом намеке на опасность».

Отмеченные особенности «Дневника» делают их интересными и поучительными не только для медиков, но и для широкой читательской аудитории. С волнением читают «Дневник» хирурги — участники войны, вспоминая все перипетии этих грозовых лет. Ведь «вспомнить — значит пережить вновь», пережить войну, которую мы более чем кто-либо другой видели «в крови, в страданиях, в смерти» (Л. Н. Толстой).

Привлекает в этой книге настрой высокой гражданственности. Любое событие оценивается с точки зрения государственной целесообразности, идет ли речь о борьбе с противником, или о хирургическом обеспечении большой боевой операции, где медики должны работать себя не щадя, или в оценке поведения немецких врачей в период фашизма — во всем этом оказывается принципиальность советского патриота, чувствующего ответственность за судьбы Родины.

Искусные руки хирургов, их творческая мысль, высокое профессиональное мастерство (более высокое, по утверждению А. А. Вишневского, чем у наших врагов) и сол-